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Анотація. Стаття присвячена розгляду психолого-педагогічних особливостей підготовки вчителя до 

суб’єкт-суб’єктних взаємин у контексті забезпечення наступності навчання дітей дошкільного і молодшого 
шкільного віку.  
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Аннотация. Статья посвящена рассмотрению психолого-педагогических особенностей подготовки 
учителя к субъект-субъектным взаимоотношениям в контексте обеспечения преемственности обучения 
детей дошкольного и младшего школьного возраста.  
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passing over preschool education to the primary school.  
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Постановка проблеми. Сучасна гуманістично-інноваційна освіта з-поміж основних пріоритетів 
системного підходу до психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців суб’єкт–суб’єктну 
(діяльну, партнерську, сумісну, творчу) взаємодію учасників навчально-виховного процесу визначає 
первісною складовою модернізованого структурно-цілісного та функціонально-спроможного 
ефективного забезпечення наступності навчального середовища, індивідуалізації освітнього процесу, 
створення умов для диференціації повноцінного інтелектуального, морального, психічного та 
фізичного розвитку особистості дитини, а також розкриття її творчих потенцій (Г.Балл, І.Бех, 
А.Богуш, І.Гавриш, І.Зязюн, О.Кононко, О.Киричук, В.Кремінь, О.Савченко, О.Проскура, Т.Фадєєва, 
Л.Хомич, Н.Чепелєва та ін.). 

Аналіз попередніх досліджень. Особливо актуальною та ціннісно значимою проблема 
підготовки вчителя до забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії з дітьми постає на межі переходу від 
дошкільної до початкової освіти (І.Зимня, Я.Коломинський, О.Кононко, Т.Назаренко, О.Проскура, 
О.Савченко, Т.Фадєєва та ін.). Оптимуми реалізації суб’єкт–суб’єктної взаємодії визначаються мірою 
компетентності сучасного фахівця (оптимальністю та спроможністю його професійно-рольового 
репертуару): наявними професійно-педагогічними знаннями, вміннями та навичками, які б сприяли 
впровадженню особистісно орієнтованої моделі виховання та навчання дітей у практику педагогічної 
взаємодії, достатніми індивідуально-значимими мотиваційно-рефлексивними та творчими якостями, 
що забезпечуватимуть можливість розв’язувати проблеми педагогічного процесу в спільній з дітьми 
творчій діяльності (А.Алексюк, В.Галузинський, М.Євтух, І.Зимня, В.Кан-Калик, А.Капська, 
В.Моляко, О.Савченко, В.Семиченко, С.Сисоєва, Л.Хомич, І.Шапошнікова та ін.). Разом із тим, 
ефективність суб’єкт–суб’єктної взаємодії зумовлюється готовністю педагогів до сприймання 
особливостей життєвої компетентності дітей на межі двох визначальних епох їхнього розвитку, 
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розумінням учителями вікових особливостей дітей 6-7-річного віку, складністю й неоднозначністю 
соціальної ситуації їхнього розвитку в дошкільний період, рівнем здоров’я, морфункціональної та 
психологічної готовності до шкільного навчання, соціально-комунікативної компетентності дитини, а 
також готовністю фахівця до якнайшвидшої реалізації розвивального контексту освітнього 
середовища (Ш.Амонашвілі, Л.Божович, М.Безруких, Л.Виготський, Ю.Гільбух, С.Громбах, 
В.Давидов, І.Дубровіна, Д.Ельконін, Я.Коломинський, О.Кононко, В.Котирло, М.Лісіна, В.Мухіна, 
О.Проскура, О.Савченко, О.Скрипченко, В.Сухомлинський, Л.Федорович та ін.). Системний аналіз 
наукових досліджень, які стосуються реального стану окресленої проблеми у теорії та практиці 
сучасної освіти, дозволив виявити недолік її концептуального наповнення, що, у свою чергу, є 
парадигмальною основою ціннісно-мотиваційного компоненту моделі підготовки вчителя початко-
вих класів до забезпечення наступності навчання дітей дошкільного і молодшого шкільного віку. 

Загальною метою наукового пошуку є обґрунтування авторського бачення новітніх 
світоглядних засад підготовки вчителя до суб’єкт-суб’єктних взаємин у контексті забезпечення 
наступності навчання дітей дошкільного і молодшого шкільного віку, визначення сутності суб’єкт–
суб’єктної взаємодії у контексті парадигми особистісно орієнтованого освітнього середовища, 
уточнення змісту аксіологічної площини категорій суб’єктів педагогічної взаємодії. 

Виклад основного матеріалу. Парадигма суб’єктності особистості у психолого-педагогічній 
науці знайшла відображення у працях К.Абульханової, А.Брушлінського, О.Леонтьєва, А.Маслоу, 
А.Петровського, Ж.Піаже, К.Роджерса, С.Рубінштейна, В.Слободчикова та ін. Водночас вона стала 
об’єктом спеціального розгляду у контексті суб’єктності педагогічної діяльності (І.Зимня, 
Л.Велитченко, О.Легун, О.Савченко, М.Смульсон, С.Яценко та ін.), а також налагодження суб’єкт-
суб’єктних взаємин між учителем і дітьми у розрізі особистісно орієнтованого освітнього середовища 
(І.Бех, М.Смульсон, С.Яценко та ін.).  

Не претендуючи на вичерпне висвітлення, проаналізуємо коротко базові поняття, які стосуються 
теми нашого наукового пошуку і категоризуються у деяких зі згаданих вище психолого-педагогічних 
дослідженнях. Так, О.Савченко "суб’єкт-суб’єктні відносини в навчанні" тлумачить у контексті "1) 
організації взаємодії, партнерства, співпраці всіх його (навчання – додано автором статті) 
учасників для досягнення певної навчальної мети; 2) урахування міжособистісних взаємин в 
управлінні навчально-виховним процесом" [6, с. 411]. Повне розкриття цієї дефініції науковець 
презентує через базові дидактичні принципи навчання, зокрема, принцип співробітництва, який 
передбачає особистісно орієнтоване спілкування (особистісний контакт, повага, визнання людської 
гідності, ділове співробітництво), збагачення змісту освіти емоційним, особистісно значущим для 
суб’єктів освітнього процесу матеріалом, діалогом між дітьми, учнями і вчителем як домінуючою 
формою навчального спілкування, засноване на внутрішній потребі активне та варіативне когнітивне 
пізнання учнями розмаїтого та гнучко дібраного навчального матеріалу, стимуляцію самооцінки, 
самопізнання, самовдосконалення у різних видах діяльності тощо. Співробітництво у спілкуванні з 
дітьми пріоритетним визначають й інші науковці. Зокрема, у цільовому дослідженні, присвяченому 
питанням навчання та виховання дітей 6-річного віку, Я.Коломинський, О.Панько важливою умовою 
гуманістично-іноваційної освіти визначають широке використання у процесі навчання такої форми 
паритетного педагогічного спілкування, за якої б "дитина відчувала себе не лише у ролі того, кого 
навчають (тобто об’єктом), а й особистістю, яка самостійно діє (тобто суб’єктом)" [4, с. 76].  

У науковій студії С.Яценко суб’єкт-суб’єктна взаємодія учасників навчально-виховного процесу 
означається "визначальною рисою особистісно орієнтованого навчання", яке, у свою чергу, 
категоризується як "педагогічно спрямований процес суб’єкт-суб’єктної взаємодії учня та вчителя, 
що має на меті реалізацію індивідуального творчого потенціалу учня в поєднанні з розвитком 
професійних, фахових, особистісних якостей учителя, врахування їхніх природних нахилів, 
здібностей, індивідуальних відмінностей, суб’єктивного досвіду, що визначають унікальність кожної 
особистості, шляхів її самореалізації з метою становлення соціально компетентної особистості" [8]. 
Беручи дане визначення за основу, вважаємо за доцільне семантично доповнити його сучасним 
світоглядним змістом, який стосується проблеми підготовки вчителя до суб’єкт–суб’єктної взаємодії 
з дітьми на межі переходу від дошкільної до початкової освіти, оголошеної нами предметом 
наукового пошуку. 

Цінними в цьому аспекті вважаємо роздуми І.Зимньої з приводу сукупного суб’єкта освітньої 
діяльності [3]. Науковець наголошує на тому, що кожен учитель і учень, презентуючи в конкретному 
випадку суспільний суб’єкт (педагогічне співтовариство або учнівську співдружність відповідно), 
загалом є сукупним суб’єктом усього освітнього процесу. Його функціонування регламентується 
нормативно-правовими, програмними документами, що проголошені на державному рівні та 

124 



Теорія виховання 
складають базовий зміст освіти, відображає ментальні цінності нації на сучасному етапі розвитку, а 
також у її суспільно-історичній генезі, окреслює суб’єктні, але узгоджені та споріднені цілі. Останні 
представлені у формі конкретних результатів, які досягаються в суб’єкт-суб’єктній взаємодії з 
урахуванням розмежування функцій та ролей. Спільною ж метою освітнього процесу як складної 
поліморфної діяльності І.Зимня визначає "збереження й подальший розвиток суспільного досвіду, 
накопиченого цивілізацією, конкретним народом, спільнотою" [3, с. 129]. В даному випадку 
операціоналізується категорія "сукупного ідеального суб’єкта усього освітнього процесу, 
ефективність дії якого визначається усвідомленням обома його сторонами загальної цивілізаційно 
значимої мети" [там само]. Ми вважаємо, що наукові роздуми І.Зимньої є надзвичайно слушними, 
оскільки дозволяють розглядати особистісно орієнтовану парадигму в контексті суспільно значимого 
та культурно зумовленого генезису автентичного змісту навчального простору, а вчителя початкових 
класів – носієм та транслятором сукупності цінностей суспільної свідомості, сподвижником 
соціалізації, етноадаптації та інкультурації дітей. 

Семантично значимого наповнення категоризація сутності суб’єкт–суб’єктної взаємодії з 
дітьми дошкільного і молодшого шкільного віку, на нашу думку, набуває й у контексті екологічного 
підходу до освіти (М.Смульсон) [7]. Власне, концепція екологічного світу розглядає суб’єкта 
нероздільно з середовищем, в якому він перебуває. Більше того, вона наголошує на взаємній 
детермінації змін, які відбуваються як у середовищі, так і в суб’єкті. Переакцентовуючи подану вище 
тезу на освітнє середовище, М.Смульсон наголошує на тому, що "внутрішнє середовище певної 
освітньої системи (школи, іншої системи) є зовнішнім середовищем для будь-якої особистості, яка в 
ній розвивається" [там само]. Стає зрозумілим, що для розвитку дитини загалом та її пізнавальної 
активності зокрема продуктивність освітнього середовища може бути повністю зрелізованою лише за 
умов інтерактивності та динамічності, подієвості та неімперативності, нероздільності освітньої 
системи з кожним із своїх суб’єктів, а також досягнення кожним із них певного рівня суб’єктного 
розвитку. Останнє ми вважаємо за доцільне пояснити з позицій Л.Божович, яка зазначала, що 
особистістю можна називати людину, яка досягла певного рівня психічного розвитку [4, с. 97]. Цей 
рівень, зокрема, характеризується тим, що у процесі самопізнання людина починає сприймати та 
пояснювати саму себе як єдине ціле "Я", відмінне від інших, здатна свідомо впливати на оточення, 
змінювати його у власних цілях, а також, згідно мети, змінювати саму себе, спрямовувати власний 
психічний розвиток. Зазначене вище ми вважаємо досить важливим з огляду на те, що науковці 
схильні 6 – 7-річний вік називати "періодом фактичного формування психологічних механізмів 
особистості, які в сукупності утворюють якісно нову, найвищу єдність суб’єкта – єдність 
особистості" [там само, с. 98]. Варто також зазначити, що експериментальні дослідження під 
керівництвом М.Лісіної показали, що впродовж перших семи років життя дитини послідовно 
виникають і змінюють одна одну декілька форм спілкування дітей і дорослих. На межі вступу до 
школи в дитячому арсеналі форм домінують ділове та позаситуативне пізнавальне й особистісне 
спілкування. В основі останньої форми лежить потреба дитини у взаєморозумінні й співпереживанні 
з боку референтних дорослих. Міра емоційності, відкритості та змістовності особистісного 
спілкування на рівні "дорослий – дитина", власне, детермінує суб’єкт-суб’єктні взаємини, впливає на 
психічне здоров’я дітей (І.Дубровіна). Дослідники переконані й у тому, що цей вид спілкування 
найбільшою мірою готує дитину до позиції школяра. Встановлено, що найоптимальніше дитину 
задовольняє такий зміст спілкування, рівня потреби у якому вона досягла. М.Лісіна зазначала, що 
"спілкуючись у діяльності зі старшими дітьми і особливо з дорослими, дитина діє на рівні, який 
перевищує її звичайну норму. Точніше, вона опиняється у межах "зони найближчого розвитку", де 
співробітництво з партнерами, що перевершують дитину за досвідом і знаннями, допомагає їй 
реалізувати власні потенційні можливості. Отже, саме у процесі спілкування дитина здійснює перші 
вилазки у нові сфери, завдяки спілкуванню готується зміна попередньої діяльності наступною, більш 
складною за розвитком" [4, с. 99-100]. Зрештою, це дає нам підстави ще раз підкреслити міру 
важливості підготовки вчителя до суб’єкт-суб’єктних взаємин з дітьми на межі переходу від 
дошкільної до початкової освіти, оскільки саме наступність таких взаємин, їх повноцінність та 
багатовимірність безпосередньо впливатимуть не тільки на те, з яким особистісним адаптаційним 
потенціалом дитина увійде в освітнє середовище школи й у який спосіб буде з ним взаємодіяти, а й 
на здатність педагога бути справді суб’єктом професійної діяльності, самореалізовуватися у ній, 
розвивати власні професійно значимі якості для трансляції суспільно цінної освітньої мети.  

Розгляд проблеми підготовки вчителя до суб’єкт-суб’єктних взаємин з дітьми дошкільного і 
молодшого шкільного віку, на нашу думку, буде неповним, якщо не означити, власне, феномен 
"дитинство", наповнити його значимим у контексті реформування освітнього середовища України 
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змістом, вивести на інший, не пов’язаний з традиційними еталонними експектаціями дорослих 
рівень. Актуальність такої потреби сьогодні окреслюється й сучасними дослідженнями, які, зокрема, 
присвячені проблемам підготовки вчителя до взаємодії з дітьми у контексті гуманістичної освіти 
(С.Литвиненко [5], С.Яценко [8] та ін.), а також інноваційними освітніми стандартами (наприклад, 
"Базова програма розвитку дитини дошкільного віку "Я у Світі"). Водночас ми вважаємо, що ціннісне 
онтогенетично зумовлене розуміння дефініції "дитинство" сприятиме розв’язання однієї з важливих 
сьогодні проблем фахової підготовки педагогів – вузької спеціалізації в рамках тієї освітньої ланки, 
яка, власне, є або має стати сферою їх професійної причетності (у нашому випадку – окремо 
дошкільництва та початкової освіти). 

Категоризація феномену "дитинство" необхідна і в контексті підготовки вчителя до 
проектування такої стратегії комплексного патронажу переходу дитини від дошкільної до початкової 
освіти, за якої б оптимально були реалізовані її права на всебічний повноцінний розвиток у процесі 
здобуття освіти, свідомого засвоєння та примноження суспільно-культурного досвіду власного 
народу за умови збереження, підтримання та продукування психічного здоров’я особистості як 
найвищої цінності суспільства та ґаранту майбутнього генезису нації. Конкретизація сучасного 
базису дефініції “дитинство” як об’єктної та, водночас, суб’єктної одиниці патронажу, на нашу 
думку, актуальна відповідно до наступних аспектів: онтогенетичного, психофізіологічного, 
психологічного, соціального й етнічного. Розглянемо її у кожному з них.  

Онтогенетично дитина – продукт і носій історико-культурного шляху даного соціуму на 
макрорівні й окремої його частини (сім’ї) на мікрорівні. Фактично від народження вона володіє 
соцієтальною психікою – “позаперсональною системою спадково відтворювальних з покоління в 
покоління елементів регулятивного характеру” [2, с. 74]. У ній концентрується психокультура даної 
спільноти, яка об’єднує у собі кліматичні, географічні, ландшафтні умови життя, основні способи 
діяльності та задоволення потреб, архітектурні, мистецькі, духовні, релігійні усталені взірці творчої 
взаємодії з предметно-комунікативним оточенням. Проте, окрім врощення в культурно-етнічний 
контекст соціуму, у дитини виникає не менш актуальна потреба – потреба у персоніфікації. 
Фактично, вона задовольняється арсеналом індивідної адаптаційної поведінки. Завдяки інтегральній 
властивості соцієтальної психіки індивід, у творчій взаємодії з середовищем, отримує все необхідне 
для виживання і, водночас, досягнення життєво необхідної внутрішньої гармонії – ґаранта його 
індивідуальності. У процесі індивідно-соціального обміну дитина конструює власний неповторний 
набір способів адаптаційної поведінки, а соціум “здобуває підтвердження або заперечення власної 
спадщини, її придатності до існування в нових історичних умовах” [там само, с. 76]. У такий спосіб 
соціум корегує свій культурно-етнічний контекст, відокремлюючи архаїчні елементи соцієтальної 
психіки. Таким чином, онтогенетично дитина є носієм соцієтального архетипу, який слугує 
показником схоронності нації. 

Психофізіологічно дитина – носій генетичної інформації (генофор), яка передається з покоління 
в покоління від батьків до дітей. Вона відображає своєрідний психофізіологічний потенціал нації. 
Водночас, дитина у процесі онтогенезу набуває індивідуальних рис особистого адаптаційного 
потенціалу, який відповідає за самозбереження й відтворення організму в даному природному 
середовищі. Цілком зрозуміло, що повноцінна психофізіологічна адаптація до умов життєдіяльності є 
чинником психічного здоров’я спільноти та гомеостазу генетичного здоров’я нації, що особливо 
актуальні на сучасному етапі розвитку Української держави. 

Психологічно дитина – діяльний, озброєний певним запасом життєвого досвіду індивід, 
наділений від природи здатністю до активного, творчого пізнання й перетворення оточення. 
Фактично, лише в такому ритмі творчо-активної взаємодії з предметно-комунікативним середовищем 
індивід здатний до самореалізації, постановки нових цілей та завдань, розвитку власного та 
загального суспільного інтелекту. Зрозуміло, що така життєва позиція кожного окремого члена нації 
в умовах екстернальності, інтровертованості, раціональності, екзекутивності й емоційності сучасного 
українського соціуму, що склалися історично, сприятиме його самоствердженню на внутрішньому 
реально-історичному рівні, а також інтеграції та утвердженню потенційності нації на планетарному 
рівні. Тому стимулювання активності, ініціативності, впевненості у власних силах сучасного 
підростаючого покоління має стати необхідною складовою соціальних технологій в Україні, зокрема 
й в освіті, які зрештою зруйнують дистресові архетипи поведінки української нації. 

Соціально дитина – майбутній виконавець власної суспільної ролі в державотворчому процесі, 
творець креативного соціального інтелекту як потенційної спроможності нації до саморозвитку та 
якісного відтворення, повноправний партнер у процесі генетичної репродукції української спільноти. 
Тому фактичним змістом, якого бракує тепер і в освітньому просторі, на нашу думку, має стати 
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акумуляція в дітях активного українського індивідуалізму, який концентруватиметься у викоріненні 
державного та політичного інфантилізму, пасивізму та негативізму, комунікаційної, егоцентричної, 
інтелектуальної інтровертованості, здатності до підпадання під чужі впливи й адаптації у вузькому 
розумінні. Таким чином, дитину слід вважати інтелектуальним потенціалом соцієтальної психіки та 
суб’єктом творення самодостатньої психокультури. 

Етнічно дитина – носій автентичної духовності, відчуття національної належності, громадянської 
відданості та честі, пантеїзму та екологічної свідомості. Водночас, вона суб’єкт національного 
розвитку, примноження та збереження традиційної та звичаєвої культури. Сучасний освітній простір 
України реформується на засадах ствердження у дітях національної свідомості, викорінення 
конструктів психологічної маргінальності, соціофобії, а також інкультуральної інертності, які 
позбавляють соцієтальну психіку істинного елементу автентичної психокультури. В такий спосіб 
архаїчними у соцієтальній психіці стають, власне, етнічне коріння та національна суб’єктивна 
ідентичність. Цю проблему дитинства ми вважаємо епохальною й такою, що потребує нагального 
вирішення. 

Категорія дитинства, таким чином, еволюційно орієнтована й акумулює в собі минуле, теперішнє 
і майбутнє як окремої особи та одновікової групи осіб (дитяча субкультура), так і потенційного 
етнічного архетипу, характерного певній різновіковій спільноті. Активація особистісного (в тому 
числі пізнавального) й соціального досвіду дитини відбувається за рахунок життєвого простору, що 
продукується суб’єкт-суб’єктними взаєминами, у які вона включена.  

Отже, суб’єкт-суб’єктне освітнє середовище має реалізуватися в таких актуальних для даного 
періоду, а також розвитку особистості в онтогенезі стратегічних напрямах (див. табл. 1): 

Таблиця 1 
Стратегічні напрями реалізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії з дітьми дошкільного і молодшого 

шкільного віку 
Аспекти розгляду Стратегічні напрями реалізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії 

Охорона життя та здоров’я суб’єктів освітнього простору, створення оптимальних санітарно-
гігієнічних умов; початкова фізична, екологічна та валеологічна освіта, формування пріоритетів 

здорового способу життя 
Онтогенетичний збереження й примноження генотипічного запасу адаптаційного потенціалу 

спільноти 
Психофізіологічний зміцнення фізичного, психічного здоров’я, профілактика психосоматичних, 

нервових розладів 
Психологічний забезпечення повноцінної й плідної активності під час виконання значимої 

діяльності, співвідносної з індивідуальними психофізіологічним 
можливостями 

Соціальний формування гендерних установок та статево-рольової поведінки 
Суспільний творення глобального екологічного мислення, стимулювання до 

природоохоронної діяльності 
Захист унікальності й індивідуальності кожного суб’єкта освітнього середовища; продукування 
сприятливої соціальної ситуації розвитку й особистісно орієнтованого підходу до всіх суб’єктів 

педагогічної взаємодії 
Онтогенетичний сприяння індивідуальній історії розвитку кожної дитини 
Психофізіологічний розвиток потенцій вищих психічних функцій 
Психологічний актуалізація здатності до самореалізації в умовах овітнього простору 
Соціальний включення особистості в систему комфортних міжособистісних взаємин, 

стимулювання соціальної контактності  
Суспільний культивування індивідуальної свободи та толерантного світовідчуття 
Забезпечення органічного зв’язку суб’єкт-суб’єктних взаємин з культурно-історичною спадщиною 

народу; створення умов для творчої самореалізації кожного суб’єкта освітнього середовища 
Онтогенетичний культивування кращих рис української ментальності, підтримання духовної 

єдності поколінь 
Психофізіологічний активація потреби жити у гармонії з самим собою та довкіллям 
Психологічний формування потреби у причетності до участі в державотворчих процесах 
Соціальний набуття соціального досвіду, правової культури 
Суспільний збереження родинних традицій, примноження культурно-мистецьких 

надбань спільноти, етнічно орієнтованого світогляду 
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охорона життя та здоров’я суб’єктів освітнього простору, створення оптимальних санітарно-
гігієнічних умов; початкова фізична, екологічна та валеологічна освіта, формування пріоритетів 
здорового способу життя; 

захист унікальності й індивідуальності кожного суб’єкта освітнього середовища, продукування 
сприятливої соціальної ситуації розвитку й особистісно орієнтованого підходу до всіх суб’єктів 
педагогічної взаємодії; 

 забезпечення органічного зв’язку суб’єкт-суб’єктних взаємин з культурно-історичною 
спадщиною народу, створення умов для творчої самореалізації кожного суб’єкта освітнього 
середовища. 

Висновки. Таким чином, розвиток освітнього середовища на засадах особистісно орієнтованої 
парадигми передбачає суб’єктність педагогічної взаємодії. Налагодження оптимальної суб’єкт-
суб’єктної взаємодії на межі переходу від дошкільної до початкової освіти слугує джерелом та, 
водночас, умовою повноцінного психічного розвитку особистості педагогів та учнів, а також 
безперервності та наступності освітнього процесу. Полісуб’єктність освітнього середовища 6-7-
річних дітей та аксіологічна значимість цього періоду в загальному онтогенезі особистості вимагають 
предметної фахової психолого-педагогічної підготовки вчителя до суб’єкт-суб’єктної взаємодії, 
внутрішнього усвідомлення загальних концептуальних методологічних засад дитиноцентрованої 
інноваційно-гуманістичної освіти, забезпечення наступності між дошкільною та початковою освітою. 
Водночас, партнерська суб’єкт-суб’єктна взаємодія є джерелом професійного розвитку вчителя, його 
прагнення до самовдосконалення та саморозвитку. 
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